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 مقــرر الوحــــــــــدة الأولـى
 القضيــة المنطقية ونفيهــا

 تمهيد:

 تقسـ الجمؿ في اللغة العربية إلى قسميف مختلفيف:
 القسم الأول:

الجمػػؿ الخبريػػة ليممػػؿ معبراػػر خبػػراً معيبػػرً يم ػػف الم ػػـ حلػػى مدلللػػ   برل ػػمة حبد ػػذ 
 بقلؿ: قيمة  لاب  )ص(.

  لاب  )خ(. أل بم ـ حلي  برلخطأ لبقلؿ: قيمة
 للا يجلز الاثبرف معرً.

 أمثله:

 خلؽ الله الجف لالأبس لعبردت . (1

  جملة خبرية  ر بة

 قيمة  لابهر )ص(. ∴∴ 
 أمؿ الله لمرَّـ الربر. (2

  جملة خبرية  ر بة

 قيمة  لابهر )ص(. ∴∴
   في مجملحة الأحداد ال ميمة. 5=5- (3

  جملة خبرية خرط ة 
 قيمة  لابهر )خ(. ∴∴

 القسم الثاني:

التعجبيػػة(لا لا تممػػؿ أخبػػرراً للا يم ػػف  -الأمريػػ  -لجمػػؿ اشبئػػر ية مثػػؿ: )الاسػػتفهرميةا
 الم ـ حلى مدلللهر برل ح أل الخطأ.

 أمثله:
  ـ  لرة مفظت؟ )استفهرمية( )جملة إبئر ية( -1
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 مرفظ حلى ال للات الخمس )أمرية(. -2

 مر أجمؿ حر مة الثقرفة! )تعجبية(. -3

 تعريف القضية المنطقية:

 خبرية مفيدة يممؿ معبرار ال لاب أل الخطأ لليس  لتهمر. اي جملة
 أ :* جدلؿ قيـ ال لاب لقضية )أ(

 ص 
 خ 

اػي قضػية جديػدة تعػر س الأللػى بقيمػة  ػلابهر إذا  ربػت )أ( قضػية فػ ف بفيهػر نفي قضية:
 برمز ل   بػ )ف أ(.

 بفيهر )ليس للف البمر أممر( للف البمر الأممر )قضية(  توضيح:
 ف أ أ قيـ ال لاب لقضية لبفيهر: * جدلؿ

 خ ص 
 ص خ 

 بفي البفي إثبرت أي ف )ف أ( = أ قاعدة هامة:
 أبفيهر خرلد  ردؽ )ف )ف أ(( بفيهر خرلد  رذب )ف أ(  خرلد  ردؽ )أ(  (:1مثال)
 = أ متمـ المتممة لمجملحة = المجملحة بفسهر. /(/)أ (:2مثال)
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 (1/1إجابة تمارين ومسائل )
 القضرير في الجمؿ الآتيةلا مع ذ ر السبب حبدمر لا ت لف الجملة قضية: [ ميز1]

 اــنوعـه ةـــالجمل م
قيمة 
 صوابها

 ص قضيػة  بعرء حر مة اليمف. 1
 خ قضيػة مجملحة الأحداد الطبيعية مبتهية. 2
 - ليست قضية ∴∴استفهرمية  متى أحيد ببرء سد مأرب؟ 3
 - ليست قضية∴∴أمرية طلبي  ( ب لرة حدد بسبي2.2ا تب ال سر ) 4
 - ليست قضية. ∴∴تعجبية  مر أجمؿ مبرخ إب! 5

6 
5
 خ قضيػة ص∈∈تبتمي 1

 ص قضيػة يمتؿ اللطف العربي ملقعرً استراتيجيرً  7
 ص قضيػة لا ي لؼ الله بفسرً إلا لسعهر 8
 ص قضيػة أمؿ الله البيع لمرـ الربر 9
 ص قضيػة مر الأممرجده ميبرء حلى الب 12

 أبؼ  لًا مف القضرير الترلية لبيّف قيمة  لاب  ؿ قضية لبفيهر: [2]

 ةــالقضي
قيمة 
 صوابها

 ةـــنفـي القضي
قيمة 
 صوابها

 ص القرارة ليست حر مة العراؽ خ القرارة حر مة العراؽ
 ص مليلف22حدد س رف اليمف أ ثر مف  خ مليلف22حدد س رف اليمف أقؿ مف 

 خ أضلاع المعيف مختلفة برلطلؿ. ص المعيف متسرلية برلطلؿ.أضلاع 
 خ (2( القسمة حلى )5يقبؿ العدد ) ص (2( القسمة حلى )5لا يقبؿ العدد )

 خ قطرا متلازي الأضلاع غير متبر فيف ص قطرا متلازي الأضلاع متبر فرف.
 خ ط ∉ 2- ص ط ∉ 2-
 خ 7 > 3 ص 7 > 3
 خ 2525 ص 25=  25
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 ص المثلث المتسرلي الأضلاع قر ـ الزالية خ المثلث المتسرلي الأضلاع قر ـ الزالية

 القضايا المركبة وأدوات الربط
 تعريف:

  ؿ قضية تممؿ خبراً لامداً فقط تدحى قضية )بسيطة(. -1
  ؿ قضية تممؿ أ ثر مف خبر ت دحى قضية مر بة. -2

 أمثلة توضيحية:

 طة مف المر بة فيمر يلي لبيف أداة الربط المبرسبة:ميّز القضرير البسي 
 أ( خرلد طرلب مجتهد.

 ب( الأرض  رلية لتدلر.
 ج( ذاب خرلد إلى المسجد أل الم تبة.

 ف ف القمر أ بر  ل ب في المجملحة الئمسية. 7 < 5د( إذا  ربت 
 أضلاح  متسرلية. ) المثلث متسرلي الزلاير إذاً  ا

 المؿ:
 خبر لامد. أ( قضية بسيطة تممؿ

 ب( قضية مر بة لأداة الربط )ل(.
 ج( قضية مر بة لأداة الربط )أل(.

 (      ) قضية مر بة تممؿ خبريف لأداة الربط )إذا لفقط إذا( ليرمز لهر بػ ) ا
 )جدلؿ قيـ ال لاب لقضيتيف )أ لا ب 

 ب أ
 ص ص
 خ ص
 ص خ
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 خ خ
  ججدلؿ قيـ ال لاب لثلاث قضرير )أ لا ب لا ( 

  ج ب أ
 ص ص ص
 ص ص ص
 ص خ ص
 خ خ ص
 ص ص خ
 خ ص خ
 ص خ خ
 خ خ خ

 8= 32( ا بر ف2حدد إم ربيرت قيـ ال لاب ) ملاحظة:

 أدوات الربط للقضايا المركبة
 (.8مرؼ العطؼ )ل( لبرمز ل   ) -1
 (7مرؼ العطؼ )أل( لبرمز ل   ) -2

 (        أداة الئرط )إذا  رف... ف ف( يرمز لهر بػ ) -3

 (   ط )إذا لفقط إذا( يرمز لهر بػ )أداة الئػر  -4

 [ القضية المركبة بأداة الربط )و(:1]

 جدلؿ قيـ  لابهر:
 ملاحظات:

 (  ر بة لمر  ؿ مف مر بتهر  ر بة.1مف )
 (  4( لا )3( لا )2مف )

 خرط ة لمر أمد مر بتهر خرط ة.

 ب 8أ  ب أ 
 ص ص ص 1
 خ خ ص 2
 خ ص خ 3
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 خ خ خ 4
 مثال:

 الم ـ الجملة  ر بة.… ص( لتدلر )ص( رلية ) الأرض (1)
 الأرض  رلية )ص( للا تدلر )خ( ابر مجـ الخطأ أدى إلى تخطي الخبر  ل  (2)

 الم ـ )خ( ∴∴
 [ القضية المركبة بأداة الربط )أو(2]

 :قيـ ال لاب جدلؿ
 ملاحظات:

 (3( لا )2( لا )1مف )
 لمر إمدى مر بتيهر ) ر بة(

 ( خرط ة 4مف )
  ة(لمر  ؿ مف مر برتهر )خرط

 ب 7أ  ب أ 
 ص ص ص 1
 ص خ ص 2
 ص ص خ 3
 خ خ خ 4

 سألت حف خرلد قيؿ لؾ ذاب إلى المدرسة أل المسجد. (:1مثال)
 ذابت إلى المدرسة تفتش حب   للـ تجده )خ( ثـ ذابت إلى المسجد فلجدت  )ص(. تحليل الخبر:
 ده )خ(.إلى المدرسة للـ تجده )خ( لذابت إلى المسجد للـ تج أمر لل ذابت

 خ دحت لالخبر  رف خرط رً )خ(. ∴∴
 (:2مثال)

 تعبي: العسؿ مف البمؿ )قضية  ر بة( أ 
 تعبي: الجمؿ أسرع لسر ؿ الملا لات )خرط ة(. ب
 تعبي: الهلاء ضرلري للميرة ) ر بة(.  ج

  ج7( أ 2 ب 7( أ 1 ألجد قيمة  لاب مر يلي:
  المؿ:

 ب )قضية  ر بة( 7[ أ 1]
 ر بة()قضية    ج 7[ أ 2]
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 (  [ القضية المر بة )إذا  رف...... ف ف( )3]
 جدلؿ قيّـ ال لاب:

 ب   أ
 أ تدحػى الئرط

 ب تدحى جلاب الئرط

 ب أ  ب أ 
 ص ص ص 1
 خ خ ص 2
 ص ص خ 3
 خ خ خ 4

 ملاحظات:

 لتعليؿ: ال لاب لا يبجـ حب  الخطأ.( خرط ة فقط لمر الئرط )ص( لجلاب  )خ( ا2مف )
َ  في البرارف المبرئر. ص الم ـ )ص( ( ص1مف )  يستفرد مب  لامقرً
 خ الم ـ )ص( يستفرد مب  لامقرً في البرارف المعر س. ( خ 4مف )
 مثال:

3 > 7  1  =3 )ص( 
 3=  1فسأثبت لؾ أف:  7 <3درت أف تثبت بمعبى لل ق

 حبّر حف القضية اللفظية الترلية برلرملز مبيبرً قيمة  لابهر. مثال:

 القضية: إذا أزداد طلؿ ب عدي المستطيؿ زادت مسرمت .
 )قضية  ر بة( أ تعبي: زيردة طلؿ بعدي المستطيؿ
 )قضية  ر بة(  ب تعبي: زيردة مسرمة المستطيؿ.

 )قضية  ر بة(   ب  أ القضية رمزيرً: 
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 جدلؿ قيّـ ال لاب: ( [ القضية المر بة ثبر ية الئرط )إذاً لفقط إذ( )      4]
 ب أ = أ ب 8 أب أ ب  ب أ  ب أ 
 ص ص ص ص ص 1
 خ ص خ خ ص 2
 خ خ ص ص خ 3
 ص ص ص خ خ 4

 ملاحظات:

 ب(  ر بة إذا  ربت أ لا ب  ر بتيف معرً أل خرط تيف معرً.)أ 4لا  1مف 
 ب( خرط ة لمر لامدة مبهمر فقط خرط ة.)أ 3لا  2مف 

 مثال:
 ضلاع.أ: المثلث متسرلي الأ

 ( درجة62ب: زلاير المثلث )
 أ ) ر بة( ب ) ر بة( لا ب  أ
 ب(  ر بة.)أ ∴∴

 )ص(   2س =   4س = 2 مثال:
 )ص( 4س =  2 2س =   

 )ص( 2س =  4س = 2
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 (1/2إجابة تمارين ومسائل )
ف مر برت  ؿ مف القضرير المر بػة الآتيػة لأداة الػربط فػي  ػؿ مبهػرلا لأ تبهػر برل ػيغة ػ[ بيّ 1]

 الرمزية:

 القضيـــة )ب( أداة الربـط القضيــة )أ( م
الصيغة 
 الرمزية

 ب 8أ  الرطلبة حرلية ل الجل ليس مرراً  1
 ب 7أ  سلرير دللة غير آسيلية أل قيةالسلداف دللة أفري 2
 ب 7أ  آ ؿ للببرترت أل الدب ميلاف آ ؿ اللملـ 3
 ب 8أ  تتفتح الزالر ل في ال برح تئرؽ الئمس 4
 ب 8أ   رف الخلارزمي طبيبرً  ل  رف الخيرـ ئرحراً  5
 ب 7أ  8 > 6 أل تقع مديبة الخرطلـ حلى بهر البيؿ 6

إذا  ربت أضلاع المثلث  7
 لية في الطلؿمتسر

 ب أ زلايره متسرلية في القيرس ف ف

 ب أ أخذت برلعلـ 1إذا لفقط إذ تتقدـ الأ مـ 8
 [ برستخداـ الرملز.1[ حبّر حف القضرير في التمريف ]2]

 لرد في العملد الأخير مف التمريف الألؿ. الجلاب:
مػػز للقضػػية )بػػزؿ المطػػر( لا ب ترمػػز للقضػػية )أخضػػرت الأرض( فر تػػب [ إذا  ربػػت )أ( تر 3]

 قضرير ل فية للقضرير الرمزية الترلية:
 القضيـــة )ب( القضيــة )أ( م

 أخضرت الأرض ل بزؿ المطر ب 8أ  1
 أخضرت الأرض أل بزؿ المطر ب 7أ  2
 أل       لـ تخضر الأرض     بزؿ المطر     ف ب 7أ  3
 بزلؿ المطر للـ تخضر الأرض ف ب 8ف أ  4
 بزلؿ المطر إذا لفقط إذا اخضرت الأرض بأ 5
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 [ حيف قيمة  لاب  ؿ مف القضرير المر بة الآتية:4]

 ة أــالقضي م
قيمة 

 صوابها

أداة 

 الربط
 ة بــالقضي

قيمة 

 صوابها

قيمة صواب 

القضية 

 المركبة

 خ ص 7=  4+  3 ل خ الئمس  ل ب 1
 ص خ 6=  1+2 أل ص القمر  ل ب 2
 ص خ تعز حر مة اليمف أل ص ال فر ال الممريد الجمعي 3
 خ خ 5 >4 ل ص الأ سجيف غػرز  4
 خ خ زلاير المربع مردة ف ف ص إذا  ربت زلاير المستطيؿ قر مة 5
 ص ص  رف أئرؼ أخرً لسللى إذا ص سللى أخت أئرؼ 6

 هر  ر بة:[ أ مؿ القضرير الترلية بمر يجعل5]
 الإكمـال لتصبح صائبة القضية قبل الإكمــال م

 9 حدد  ميح ليقبؿ القسمة حلى العدد...... 54 1
 14 = ............. 7×  2أل  4=  7+  2 2
3 12 < 8  9 < ………………… 5 
4 2  +3 5  2  +2......... 4 

 [ أبئئ جدالؿ  لاب القضرير الترلية:6]

 ف ب 8أ  ف ب ب أ ف ب: 8[ أ 1]
 خ خ ص ص
 ص ص خ ص
 خ خ ص خ
 خ ص خ خ
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 ب(7ف )أ ب7أ  ب أ ب(: 7[ ف )أ 2]
 خ ص ص ص
 خ ص خ ص
 خ ص ص خ
 ص خ خ خ

 

 بف أ أف  ب أ ب: [ ف أ 3]
 ص خ ص ص
 ص خ خ ص
 ص ص ص خ
 خ ص خ خ

 

 ف بأ ف ب ب أ ف ب: [ أ 4]
 خ خ ص ص
 ص ص خ ص
 ص خ ص خ
 ص ص خ خ

 

 ف ب 8ف أ ف ب ف أ ب أ ف ب: 8[ ف أ 5]
 خ خ خ ص ص
 خ ص خ خ ص
 خ خ ص ص خ
 ص ص ص خ خ
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 الجدلؿ الترلي ثـ قررف بيف العملديف الخرمس لالسربع لمرذا تستبتج؟ أ مؿ [7]
  ج8ب(8)أ ب8أ ) ج8)ب 8أ  ج8ب  ج ب أ

 ص ص ص ص ص ص ص
 خ ص خ خ خ ص ص
 خ خ خ خ ص خ ص
 خ خ خ خ خ خ ص
 خ خ خ خ ص ص خ
 خ خ خ خ خ ص خ
 خ خ خ خ ص خ خ
 خ خ خ خ خ خ خ

 
 )تجميعية( 8أداة الربط  :الاستنتاج

نفس قيم نفس قيم 

  الصوابالصواب
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 التكافؤ المنطقي للقضايا
ـ لا ف أبهمػر مت رف تػرف مبطقيػرً إذا  ػف لهمػر بفػس قػيّـ ال ػلاب  يقرؿ حػف قضػيتيف تعريف:

 ف  لبعبِّر حف ذلؾ: ـ

 أ( )ف ف أ دة:ــقاع 

يّـ  ػػلاب القضػػرير فػػ ذا  ربػػت متسػػرلية قلبػػر شثبػػرت أيّ ت ػػرفؤ أبئػػئ جػػدلؿ لأبظػػر إلػػى قػػ
 القضرير مت رف ة.

 ف )ف أ( ف أ أ
 ص خ ص
 خ ص خ

 

 لأي قضيتيف أ لا ب (:1-1)مبرهنة
 ف ب 7ف أ  ب(  8[ ف )أ 2]  ف ب 7ف أ  ب(  8[ ف )أ 1]

 للإثبرت:  لّف جدلؿ
 لاحـظ ف ب 7ف أ  ب(8أف ) ب8أ  ف ب ف أ ب أ

 ب( 8ف )أ 
 ف ب 7ف أ 

 لهمر بفس قيـ ال لاب
 (2لبرلمثؿ الرقـ )

 خ خ ص خ خ ص ص
 ص ص خ ص خ خ ص
 ص ص خ خ ص ص خ
 ص ص خ ص ص خ خ

 لأي قضيتيف أ لا ب (:2-1مبرهنة )
 1 –  أ ب ب7 ف أ  ف ب ف أ 
 2– أ( ف )ب   ف ب 8أ 

  رلعردة  لّف الجدلؿ:  222ف ب  ب  مر يهمبي مف البظرية إثبرت: أ

  لصوابلصوابلـهما نفس قيم الـهما نفس قيم ا



 

 14 

 ف أ ف ب  بأ  ف ب ف أ ب أ
 ص ص خ خ ص ص
 خ خ ص خ خ ص
 ص ص خ ص ص خ
 ص ص ص ص خ خ

 
 

 القضايا الصائبة منطقيا  
ت لف القضية المر بة  ر بة مبطقيرً إذا  ربت  ر بة دا مرً مهمػر  ربػت قػيـ  ػلاب  تعريف:

 قيرً إذا  ربت خرط ة مهمر  ربت قيـ مر برتهر.مر برتهرلا أل خرط ة مبط
 مثال توضيحي:

 أ: تعبي أف سراج طرلب في الجرمعة. القضية
 ب: تعبي أف سراج برؿ الئهردة الثربلية. القضية

  ر بة مبطقيرً. أ( ب( لا )بفأي مف العبررتيف )أ
 المؿ:

 ب(: لامظ أ قضية  ر بة )طرلب في الجرمعة(* مبرقئة )أ
 ب قضية  ر بة )أ يد م ؿ حلى الثربلية( ∴∴
 ب(  ر بة مبطقيرً بستطيع أف بقلؿ )أ ∴∴

أ(إذا  ربت ب ممققة أي بػرؿ الثربليػة فلػيس برلضػرلرة أف ت ػلف أ ممققػة  *مبرقئة )ب
 درس في الجرمعة()ي
 ب( ليست  ر بة مبطقيرً.)أ∴∴ 

 مثال توضيحي:
 ( ر بة مبطقيرً ) 9= 2س  3س = 
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 9=23= 2ف ف س 3إذا  رف س =  التعليؿ:
 أمر الع س

 )خرط ة( 3س =   9= 2س
 3-التعليؿ: قد ت لف س = 

 )ليست  ر بة مبطقيرً(  3س =  9= 2بعبّر س
 توضيح أكثر:

 3لا ي جبر بر برلقلؿ أف س =    9= 2 لف س
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 (1/3إجابة تمارين ومسائل )
 [ لأي قضيتيف أ لا ب أثبت أف:1] 
 ب ب(  )أ  ب( 7( )أ1)

 ب  ب()أ  بأ  ب7أ ب أ
 ص ص ص ص ص
 ص خ ص خ ص
 ص ص ص ص خ
 خ ص خ خ خ

 
 ب7أ   ف ب( 8( ف )ف أ 2)

 ف ب( 8ف )ف أ  ب7أ  ف ب 8ف أ  ف ب ف أ ب أ
 ص ص خ خ خ ص ص
 ص ص خ ص خ خ ص
 ص ص خ خ ص ص خ
 خ خ ص ص ص خ خ

 
 أ ب       ب  ( أ 3)

 أب بأ ب أ
 ص ص ص ص
 ص خ خ ص
 خ ص ص خ
 ص ص خ خ
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 ف ب ب(      ف أ ( ف )أ4)
 ف بف أ (بف )أ بأ ف ب ف أ ب أ

 ص خ ص خ خ ص ص
 ص ص خ ص خ خ ص
 خ خ ص خ ص ص خ
 ص خ ص ص ص خ خ

 
 البفي [ ابؼ  ؿ قضية ممر يأتي لحيف قيـ ال لاب قبؿ لبعد2]

 القضية م
قيم 

 صواب
 نفي القضية

قيم 

 صواب

السػػػعلدية دللػػػة بفطيػػػة لالخرطػػػلـ  1
السػػػػػعلدية ليسػػػػػت دللػػػػػة بفطيػػػػػة أل  خ حر مة سلرير

 ص الخرطلـ ليست حر مة سلرير

يدلر القمػر مػلؿ الأرض أل يػدلر  2
لا يػدلر القمػر مػلؿ الأرض للا يػػدلر  ص ملؿ بفس .

 خ ملؿ بفس .

 خ تلاضع زاد حلـ اشبسرف لقؿ  ص إذا زاد حلـ اشبسرف زاد تلاضع . 3
 [ لأي قضيتيف أ لا ب بيف أف  لًا مف القضرير المر بة الترلية اي قضرير  ر بة مبطقيرً.3]

 )استخدـ جدالؿ ال لاب(
 أ  ب( 8)أ  (1)

لامػػظ مهمػػر  ربػػت قػػيِّـ  ػػلاب مر برتهػػر 
 البتيجة  ر بة.

  ر بة مبطقيرً. ∴∴

 أب8أ ب8أ ب أ
 ص ص ص ص
 ص خ خ ص
 ص خ ص خ
 ص خ خ خ

     
  ر بة = مبطقيرً     
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 ب 7 أ ( أ 2)
 

 ب 7 أ  أ ب7أ ب أ
 ص ص ص ص
 ص ص خ ص
 ص ص ص خ
 ص خ خ خ

  ر بة مبطقيرً     
 

 ب(8ف )أ 7أ  ب(8أ ف ) ب8أ ب أ ب(8ف )أ 7( أ3)

 ص خ ص ص ص

 ص ص خ خ ص

 ص ص خ ص خ

 ص ص خ خ خ
 
 

 ب7أب8أ ب7أ ب8أ ب أ ب(7)أ ب(8( )أ 4)
 ص ص ص ص ص
 ص ص خ خ ص
 ص ص خ ص خ
 ص خ خ خ خ

  ر بة مبطقيرً      
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 مختلفة فأثبت أف:ثلاث قضرير   جإذا  ربت أ لا بلا  [4]
  ج7ب(  7)أ   ) ج 7)ب  7( أ 1)

  ج7ب(7)أ ) ج7)ب7أ ب7أ  ج7ب  ج ب أ
 ص ص ص ص ص ص ص
 ص ص ص ص خ ص ص
 ص ص ص ص ص خ ص
 ص ص ص خ خ خ ص
 ص ص ص ص ص ص خ
 ص ص ص ص خ ص خ
 ص ص ص ص ص ح خ
 خ خ خ خ خ خ خ

 
 [1بفس طريقة ]   2)  ج7)أ  8ب( 7)أ  ) ج7)ب 7[: أ 2]
  2)   ج8)أ 7ب( 8)أ  ) ج7)ب 8[: أ 3]
 ) ج)أ ] جب8ب[: ]أ4]

  جأ] جب8ب]أ  جب8بأ  جأ  جب بأ  ج ب أ
 ص ص ص ص ص ص ص ص
 ص خ خ خ ص خ ص ص
 ص خ ص ص خ ص خ ص
 ص خ خ ص خ خ خ ص
 ص ص ص ص ص ص ص خ
 ص ص ص خ ص خ ص خ
 ص ص ص ص ص ص خ خ
 ص ص ص ص ص خ خ خ

         ًر بة مبطقير  
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 الاقتضاء المنطقي
 ب(  ر بة مبطقيرً.)أ ب( إذا  ربت القضية بقلؿ أف أ تقتضي ب لب تب )أ  تعريف:

 ي:مثال توضيح

 ]أ[ القضية أف سراج في الجرمعة.
 ]ب[ القضية أف سراج برؿ الثربلية.

 ب( إذا  رف سراج في الجرمعة ف ب  أ يد م ؿ حلى الثربلية.مبرقئة )أ
  ب  ر بة مبطقيرً القضية أ ∴∴

 يمؽ لي أف أ تب ∴∴ 
 ب( الاقتضرء )أ 

أ( خرط ة مبطقيرً لأب  إذا  رف برؿ الثربلية فلػيس برلضػرلرة أبػ  يػدرس بيبمر )ب
 في الجرمعة.
 أ( )ب  ∴∴

 مثرؿ تلضيمي:
5 > 7  3  =1  ∴∴  ًاذه القضية  ر بة مبطقير 
  3  =1 7 <5يمؽ لي أف أقلؿ  ∴∴

 نتيجة:

 ب( أ( ف ف )أ )ب  8ب(  إذا  ربت )أ 
 لتقرأ )أ ئرط لازـ ل رفي لػ)ب((

 (لقد ي عبّر حبهر )
 (:1مثال)

 ) ر بة مبطقيرً( 27= 3س  3* س = 
 (27= 3س  3)س =  ∴∴
 ) ر بة مبطقيرً(   3س =   27= 3* س

 (3س =   27=  3)س ∴∴
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 (3س =  27= 3يمؽ لي أف أ تب )س ∴∴
 (:2مثال)

 ) ر بة مبطقيرً(  6س =  2 3* س = 
 6س =  2 3س =  ∴∴ 

 ) ر بة مبطقيرً( 3س =   6س = 2الع س: 
 3س =   6س = 2 ∴∴

 (6 س = 2 3بستبتج )س = 
 برقش  مة العبررة: (:3مثال)

 9=  2س 3س = 
 المؿ:

 9=  2س 3س = 
 9= 2س ( 3)س =  ∴∴

 )خرط ة مبطقيرً(   3س =   9=  2بيبمر س
 9=2س3= س    بستبتج:

  بعض طرق البرهان الرياضي:بعض طرق البرهان الرياضي:

 :برهنا النظرية التالية *
  -أ ف  ب ف ب  أ 

 ب قضية  ر بة أ  البرهان المباشر:البرهان المباشر:
 أي إذا  ربت أ  ر بة ف ف ب  ر بة

 

 المسألة  ميمة. ∴∴        

 ف أ قيمتهر )ص( ف ب  البرهان المعاكس:البرهان المعاكس:
     

 معطيات
 خاطـئ

مطلوب 
 صحيح

مطلوب 
 خاطئ

 معطيات
 صحيح
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 المسألة  ميمة. ∴∴        

 تخطئ المطللب إذا أدى إلى تخطي المعطيرت يعتبر مؿ المسألة  ميح. أي:
 البرارف المبرئر أل المعر س يتبرللاف المسر ؿ الئرطية. ملاحظة:

 27= 3س  3اثبت أب   إذا  رف س =  مثال توضيحي:
 القضية  ميمة. ∴∴  27= 3(3= )3س  3=  س

 الإثبات بطريقة البرهان المعاكس:الإثبات بطريقة البرهان المعاكس:
 ف أ( تخطي المطللب إذا أدى إلى تخطي المعطيرت ب لف قد لقعبر في )ف ب  منطوقة:منطوقة:

 حبدار بم ـ حلى المسألة بأبهر  ميمة.
 3 27س ئ المطللب. أي:تخط ::التنفيذالتنفيذ

  س 3 27    س 3 
 لامظ: أدى إلى تخطي المعطيرت.

 ب ؿ ثقة أقلؿ المسألة  ميمة. ∴∴
 زلجي 2س مثرؿ: اثبت أب : س زلجي

 ؾ2بفرض س =  ∴∴ س زلجي   اشثبرت بطريقة البرارف المعر س:
 س

 ط2( = 2ؾ2) 2= 2ؾ4 =2(ؾ2) = 2
 = ط 2ؾ2فرضبر  :انتبه  زلجي. ∴∴

 .2س يقبؿ القيمة حلى  ص لا س زلجي  ∈∈مثرؿ: س 
 )ف المعطيرت( )ف المطللب(   اشثبرت بطريقة البرارف المعر س:

 2حلى)س فردي( بفرض س لا يقبؿ القسمة  (2أي لبثبت )س لا يقبؿ القسمة حلى 
 ؾ 2س ∴∴
 المسألة  ميمة ∴∴ س غير زلجي ∴∴ س فردي  1ؾ + 2س =  ∴∴

 (1/4إجابة تمارين ومسائل )
 ( في الفراغ المبرسب:أل ) ([ أ مؿ مر يلي بلضع أمد الرمزيف )1]
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 م
الرمز  العبــارة

 المناسب

  د مستطيؿ  جأ ب …… د مربع  جأ ب  1
  ص ∈س …… ط ∈∈س  2
  2أ يقبؿ القسمة حلى …… أ حدد زلجي 3

  مثلث متسرلي الأضلاع  جأ ب …د مثلث متسرلي السرقيف  جأ ب  4

  2-س = ……  4= 2س 5

 [ بيف مر إذا  رف يم ببر  تربة مر يليلا لحلؿ إجربتؾ2]

 ارةـــالعب م
قيمة 
 الصواب

 لـــالتعلي

 ص  ر بة 8= 3(2= )3س2س=  ص 8=3س  2س =  1

 ص 8= 3س2س= 2
 3(2= ) 3س   2س = 

  ر بة 2=  8 3س =   8=3س
  ر بة 2 <س  2س   2 < س ص 2 <  2س  2 <س  3

2س  0 < س خ 0<  2س  2 <س  4
  >0 

 قد ت لف س سرلبة0<س 0<2أمّر س

 [ لأي قضيتيف ألا ب بيف أف:3]
 ب ب(  8)أ  (1)

 ب  ر بة مبطقيرً  ب 8تعليؽ: أ 

 :يمؽ لبر القلؿ ∴∴
 ب ب  8أ 

 ب ب 8أ ب8أ  ب أ
 ص ص ص ص
 ص خ خ ص
 ص خ ص خ
 ص خ خ خ

         ر بة  
 أ ف ب[  8ب  7: ]أ (2)
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 أ ف ب[ 8ب 7]أ ف ب 8ب 7أ ب7أ  ف ب ب أ
 ص خ ص خ ص ص
 ص ص ص ص خ ص
 ص خ ص خ ص خ
 ص خ خ ص خ خ

 ر بة  
 ب: ف أ[  8ب(  7])أ  (3)

 بأف  8ب 7أ ف أ 8ب 7أ ف أ ب7أ ب أ
 ص خ خ ص ص ص
 ص خ خ ص خ ص
 ص ص ص ص ص خ
 ص خ ص خ خ خ

  ر بة مبطقيرً      
 الاقتضرء  ميح. ∴∴    طرلمر  ر بة مبطقيرً.

 ب أ[  8ب(  ])أ (4)
 ب أ[8ب]أ أ8بأ بأ ب أ

 ص ص ص ص ص
 ص خ خ خ ص
 ص خ ص ص خ
 ص خ ص خ خ

  ر بة مبطقيرً         
 ب( )أ ب( )أ (5)

 ب( ب )أأ ب()أ أب بأ ب أ
 ص ص ص ص ص ص
 ص خ ص خ خ ص
 ص خ خ ص ص خ
 ص ص ص ص خ خ

 الاقتضرء  ميح ∴∴   ر بة مبطقيرً.   ر بة مبطقيرً 
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 [ برستخداـ طريقة البرارف المبرئر اثبت أف:4]
 1= 2س    3( س = 1)

 المؿ:
 :تذ ر البرارف المبرئر

 9= 2(3= ) 2س   3س =  ∴∴
 أ

 
 ب

 ) ر بة(
 ص ص

 125= 3س  5( س = 2)
 5اشثبرت: س = 
 125=  3(5= )3س 

 5=  125 3س =   125س = 
 125= 3س  5س =  ∴∴

 [ اثبت بطريقة البقض:5]
 س = فردي حدد فردي  2س

 ف أ ف ب  المؿ: تذ ر البرارف المعر س )بقض الفرض(
 ببػدأ برلع س:

 فردي( 2ف )س سأبراف: ف )س فردي( 
 س زلجي ابطلؽ مف ف )فردي( 

  = ؾ2س 
 (2ؾ2) 2= 2ؾ4=2س 
 زلجػي 2س 
 القضية  ر بة. ∴∴   فردي( 2ف )س 
 



 

 26 

 وّراتوّراتــــــمسمســالال
دمر اي جملة خبريػة تتضػمف متغيػراً أل أ ثػر تتمػلؿ إلػى قضػية حبػ تعريف الجملة المفتوحة:

  ؿ متغير بعب ر مف مجملحة التعليض. بعلض حف 
 ح ∈∈لا س   6-س  -2مثرؿ: ـ )س(: س

 ا  القضايا المسورة كلي
 ـ )س( جملة مفتلمػةلا س مجملحػة تعليضػهر ت ػلف القضػية مسػلرة  ليػرً إذا  ػرف تعريف:

 س: ـ )س( خرط ة. ∈∈س: ـ )س(  ر بة لخرط ة إذا لجدبر حلى الأقؿ س  ∈∈س 
 ط ∈∈ميث س   2: ـ )س(: س مثرؿ

 مسلرة  ليرً. ∴ ط: ـ )س(  ر بة ∈∈ س لاحظ:
 ط ∈∈ ميث س 2 0-مثرؿ: ـ )س(: س  

 خرط ة  1-2  =-1  2 1ليست مسلرة  ليرً لأب  يلجد س = 
 جزئيا  القضايا المسورة 

 لا س مجملحة تعليضهر )س( جملة مفتلمة  ا
)س(  ػر بة لخرط ػة إذا  ػرف   اس:  ∈∈س  ت لف الجملة المسػلرة جز يػرً  ػر بة إذا  ػرف

 )س( خرط ة.  اس:  ∈∈مف أجؿ  ؿ س 
 ح ∈∈س  2=  6 –س  -2)س(: س  امثرؿ: 

 يجعلهر  ر بة 3مسلرة جز يرً لأب  يلجد س = 
 2=  9-9=  6-3 -2(3) لاحظ:

 نفي القضايا المسورة
 [س: ف ـ )س(  ∈∈س   [ س: ـ )س([  ∈∈س ف ]

 ل ـ )س( ت بح ف ـ )س(. ي بح  حبد البفي لاحظ:
 س: ف ؽ)س([ ∈∈س ] س: ؽ )س([  ∈∈س  ف ]

 مثال توضيحي:
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 س = }أبلب رلا حمرلا حثمرفلا حلي{
 ؽ )س(: ميث س خليفة رائدي

  س: ؽ )س( قضية ممققة ∈∈س 
 مثرؿ: س = }حمرلا حليلا اررلفلا المعت ـ{

 ة رائدي.ؽ )س(: ميث س خليف
 س: ؽ )س( ممققة ∈∈س  ليس

 س: ؽ )س([ ∈∈س  ف ] س: ف ؽ )س( ∈∈س   ال ح:
 {4لا  3لا  2لا  1س = } مثال توضيحي:

 2>  1 –: س ؽ )س(
 س( لفظيرً تلجد قيـ مف س تجعلهر ممقق .س: ؽ ) ∈∈س   ظ:ــلاح
 س : ف ؽ )س([ ∈∈س ف ] ا:ــنفيه
 ليس ] ؿ قيـ: لا تمققهر[ ا :ـلفظي
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  (1/5إجابة تمارين ومسائل )
 لا ل{ فبيِّف أيرً ممر يلي قضية لأيّرً مفتلمة:  الا  4لا  2[ لت ف س = }أ لا 1]

 ةـــقضي ةــجملة مفتوح ارةــــالعب م

   س ميث س متغير ∈∈س  1
   س ∈∈س 2 2
  س ∈∈ 7 3
  س ∈∈  ا 4

دد قيمة  لاب  ؿ مف المسلرة الترلية:4لا  3لا  2لا  1[ لت ف س = }2]  { مِّ
قيمة  قضيـــة ال م

 التعلــيـــل صوابها

1  1لأب   يلجد س =  خ 12=  3س: س +  ∈∈س  1+312 
2  12>  3 ؿ قيـ س تجعؿ س +  ص 12>  3س: س +  ∈∈س 
3   1مف أجؿ س= ص 5>  3س: س +  ∈∈س1+3  <5 ر بة  
4  3س: س +  ∈∈س7 3+5ي لف 5لأب   مف أجؿ س= خ7 

 [ لبيّف قيمة  لابهر:2[ ابؼ  ؿ مف القضرير اللاردة في ]3]
قيمة  القضية م

قيم  نفي القضية صوابها
 صوابها

1 خ 12=3س+ س: ∈∈س   3 + س: س ∈∈س 12  ص 
2 ص 12>3س: س+ ∈∈س   خ  12< 3 + س: س ∈∈س 
3  ص 5>3س: س+ ∈∈س  خ 5>  3س : س +  ∈∈ س 
4 3س: س+ ∈∈س5 خ   ص  7< 3س: س +  ∈∈س 

ال العب ػر الممريػد فػي مجملحػة الأحػداد الطبيعيػة لبعِّبػر حػف ذلػؾ  [ بعلـ أف ال فر4+5]
+  ػػفر =  ػػفر + س = س اسػػتخدـ الف ػػرة السػػربقة لحّبػػر حػػف س :ط  ∈∈  سرمزيػػرً:

 الخلاص الآتية رمزيرً ثـ أبؼ القضرير لبيف أي  لًا مبهر قضية خرط ة.
قيم  نفي القضيةقيم  القضية بالرموز القضية الكلامية م
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 ص ص

(حب ر ممريد ضربي في 1) 1
 مجملحة الأحداد ال ميمة

 ص   ∈∈ س 
 ص∈∈    س  ص =س 1× س = س ×  1

 خ س1×سس×1

حمليػػػػػػػػػة جمػػػػػػػػػع الأحػػػػػػػػػداد  2
 الطبيعية إبدالية.

ط∈∈س لا ص 
بميث ح ح ∈∈ س  ص س + ص = ص + س

 خ 2> 2س

مربػػػع أي حػػػدد مقيقػػػي اػػػل  3
 ص 20ح: س∈∈  س حدد غير سرلب

 بميث ح ح ∈∈ س
 خ 2> 2س

4 
يلجػػػػد حلػػػػى الأقػػػػؿ حػػػػدداف 

يس طبيعيرف الفرؽ بيبهمػر لػ
 حدد طبيعي

 ط:∈∈سلا ص 
 ط  ∉∉ص –س 

 ط∈∈س لا ص ص
  طط  ∈∈ص –س 

 خ
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 تمارين عامة ومسائلإجابة 
 [ أي مف العبررات الآتية  ر بة لأي مبهر خرط ة مع الخطأ أيبمر لجد:1]

 ب ف 7أ ف  ب(  8)أ( لأي قضيتيف أ لا ب ي لف ف )أ 

 الجلاب: )مبرابة( إِذا   ر بة.

 بفي القضية )بعض الطلاب غر بلف( ال القضية " ؿ الطلاب غر بلف" )ب(

 الت ليب ) ؿ الطلاب مرضرلف(… الجلاب: البفي خطأ

 ب( خرط ة.)ج( إذا  ربت أ قضية  ر بة لا ب قضية خرط ة ف ف القضية )أ

 الجلاب: خرط ة لأف
 أ

 
 ب

 (لاب) 
 خ ص

 أ لا ب ي لف: )د( لأي قضيتيف
 أ ( )ب  8ب(  )أ  ب   أ

 الجلاب: قضية  ر بة.
 ) لأي قضيتيف ـ لا ف ا)

 ف( )ـ  ف(  )ـ
 الجلاب: قضية  ر بة.

 [ القضيترف الترليترف  ر بترف:2]
 2( = 3 -( )س 2 -جذر للمعردلة )س  2الأللى: س = 
 2( = 3 -( )س 2 -جذر للمعردلة )س 3الثربية: س = 
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 بيّف أي القضرير الترلية  ر بة لأيّهر خرط ة.

 القضيـــة م
قيمة 

 صوابهــا

 ص 3لا  2امػر  2( = 3-( )س2-ردلة )سمعجذر ال أ
 ص 3أل  2ال  2( = 3-( )س2-أمد جذري المعردلة )س ب
 ص 3أل  1ال  2( = 3-( )س2-أمد جذري المعردلة )س  ج

 خ 4لا  1-امر  2( = 3 -( )س2 -جذر المعردلة )س د
 خ 4أل  1-ال  2(= 3-( )س 2-أمد جذري المعردلة )س  ا

 أ مت رف ترف؟ حلؿ إجربتؾ. ب لا باؿ القضيترف أ [3]
 ب خرط ة. 8الجلاب:  لّا لأب  لل فرضبر أ  ر بة 

 ب )خرط ة لقيمة  لابهر خ( في ميف: أ  فػ ف:
 غير مت رف ة ∴ أ ) ر بة لقيمة  لابهر ص( ب

ب لا يػػؤدي برلضػػرلرة إلػػى  ػػلاب  مثػػرلًا تلضػػح فيػػ  أف  ػػلاب الاقتضػػرء أ [ أحػػطِ 4]
 أ . الاقتضرء ب 

 أ : المثلث متسرلي الأضلاع. المثرؿ: 
 ب: زلاير القرحدة متسرلية.

 أ ب ) ر بة( ل ف ب  أ 
 بيّف أف  لًا مف القضرير الترلية  ر بة مبطقيرً:  ج[ لأي ثلاث قضرير أ لا ب لا 5]

 ب ( ب 8)أ( )أ 
 
 
 

 بب8أ ب8أ  ب أ
 ص ص ص ص
 ص خ خ ص
 ص خ ص خ
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 ص خ خ خ )ب( بفس ) أ (
 ) ج )أ ] ج ب 8ب ]أ ) ج)

  جأ  جب بأ  ج ب أ
 8بأ
  ج ب

] جب8ب]أ
أ(ج ( 

 ص ص ص ص ص ص ص ص
 ص خ خ خ ص خ ص ص
 ص خ ص ص خ ص خ ص
 ص خ خ ص خ خ خ ص
 ص ص ص ص ص ص ص خ
 ص ص ص خ ص خ ص خ
 ص ص ص ص ص ص خ خ
 ص ص ص ص ص خ خ خ

  ر بة مبطقيرً.  

 [ لأي قضيتيف أ لا ب اثبت أف:6]
 أ ب أ(7)ف ب  8ب( 7)ف أ  ب أ 

 أ7ف  8ب(7)ف أ بأ أب بأ أ7ف ب ب7ف أ  ف ب ف أ ب أ
 ص ص ص ص ص ص خ خ ص ص
 خ خ خ خ ص خ ص خ خ ص
 ص ص ص ص ص ص ص ص خ خ
 ص ص ص ص ص ص ص ص خ خ
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 أ ب اي بفسهر ب أ  أنتبـه:
حيّف قيـ ال لاب ل ؿ مػف القضػرير الآتيػة لابفيهػر لبػيف  {4لا  3لا  2 لا 1لت ف س=} [8لا7]

 قيـ  لابهر:

 القضية م
قيمة 

 نفي القضية صوابها
قيم 

 صوابها

 ص 6<  3 س: س + ∈∈ س  خ 6>  3س:س +  ∈∈س  أ
 خ 6< 3س: س +  ∈∈  س  ص 6 > 3 + س:س ∈∈ س  ب
 خ 8<  12-2س : س ∈∈ س ص 12 8-2س:س ∈∈س  ج
 ص 15 س+2س2س: ∈∈س  خ 15س=+2س2س: ∈∈س د
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 دةار الوحاختبإجابة 
 :]السؤال الثاني[

ط الرقـ الذي يرمز للإجربة ال ميمة:  في  ؿٍ مف الأس لة الفرحية الترلية ملِّ
 )بعض الأس لة لهر أ ثر مف إجربة  ميمة(:

 غبيرء"[ أي مف القضرير الترلية اي بفي للقضية " ؿ البرس أ1]
   أ( بعض البرس أغبيرء. الخيررات:

 ب( بعض البرس فقراء.
 ) بعض البرس ليسلا أغبيرء. ج

 د( لا أمد غبي.
 ) جالجلاب: )ب أل 

 ف ب(  ر بة. 8[ في أي مف المرلات الآتية ت لف القضية )أ 2]
   أ( أ  ر بة لا ب خرط ة. الخيررات:

 ب(  ؿ مف أ لا ب  ر بة.
   بة.) أ  ر بة لا )ف ب(  ر ج

 د(  ؿ مف أ لا ب خرط ة.
 (  جالجلاب: ) أ أل 

 خرط ة. (ب [ في أي مف المرلات الآتية ت لف القضية )ف أ 3]
   أ(  ؿ مف أ لا ب خرط ة. الخيررات:

 ب( أ  ر بة ب خرط ة.
 ) أ خرط ة لا ب  ر بة. ج

 د(  ؿ مف أ لا ب  ر بة
 الجلاب: ) أ (

 ف ب( 7الترلية ت رفئ مبطقيرً القضية )أ  [ أي مف القضرير4]
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 أ )ب( ب     ب 7)أ( ف أ 
 ب(8)د( ف )أ     ب 8) ف أ ج)

 )ب(  )أ(
 أ ب ف ب7أ ف ب ب أ  أف ف ب ف ب ب7ف أ ف أ ب أ

 ص ص خ ص ص  ص خ ص خ ص ص
 ص ص ص خ ص  ص ص خ خ خ ص
 خ خ خ ص خ  خ خ ص ص ص خ
 ص ص ص خ خ  ص ص ص ص خ خ

 

 )د(  ) ج)
 ب(8ف أ )أ ب8أ ف ب7أ ف ب ب أ  ف ب7أ ب8ف أ  ف ب أ7 ب أ

 خ ص ص خ ص ص  ص خ خ خ ص ص

 ص خ ص ص خ ص  ص خ ص خ خ ص

 ص خ خ خ ص خ  خ ص خ ص ص خ

 ص خ ص ص خ خ  ص خ ص ص خ خ

 اشجربة ال ميمة فقط )ب(
 { فأي مف القضرير الترلية اي قضية  ر بة:7لا  5 لا 3لا  2[ إذا  ربت س = }5]

 القضية م
قيمة 
 صوابها

 خ س: س حػدد فػردي. ∈∈س  أ
 ص س: س حػدد أللػي. ∈∈س  ب
 ص س: س حػدد زلجػي. ∈∈س  ج

 خ س: س ليس ألليرً ∈∈س د
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 السؤال الثاني:
 ( خرط ة.4 6لالقضرير مف ) (13أ مؿ القضرير الآتية بميث ت  بح القضرير مف )

 الإكمــــال القضية م

 3 حدد زلجي ليقبؿ القسمة حلى...... 12العدد  1
 حدد  ميح ( حدد طبيعي أل حدد .....52العدد ) 2
3 5  <7 الأرض القمر يدلر ملؿ 
 المريخ / المئتري تدلر الأرض ملؿ............ أل ملؿ..... 4
 7( + 12) …… + =  15ل  3×  5=  15 5

 2+ س = 2=  2: س + ص ∈∈…  6
(أل) .استخدـ أمد الرمزيف 

س2ص:∈∈س + 
 2+ س =  2= 

 السؤال الثالث:

 أ مؿ الجدلؿ الترلي ثـ استخدـ في اشجربة حلى الأس لة الترلية ل  :
 ب(7)أأ ب 8ف أ  ف ب(7ف )أ ف ب7أ ب7أ ف ب ف أ ب أ

 ص خ خ ص ص خ خ ص ص
 ص خ خ ص ص ص خ خ ص
 ص ص ص ص ص خ ص ص خ
 ص خ خ ص خ ص ص خ خ

  ر بة مبطقيرً             
 [ استبتج مف الجدلؿ قضية مر بة  ر بة مبطقيرً.1]

 ب( 7) أ  الجلاب: أ 
 الجلاب: لهمر بفس قيّـ ال لاب.  ف ب( 7ف )أ  ب 8[ بيِّف أف ف أ 2]
 )خ( الجلاب:  لا يلجد بهر   ف ب  ر بة مبطقيرً.7[ اؿ أ 3]

  


